

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соколова Александра Анатольевича «Иные основания освобождения от отбывания наказания», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Правовое исследование, предпринятое в рамках диссертации А.А.Соколова, представляет значительный научный интерес, обусловленный рядом обстоятельств.

Прежде всего, стоит подчеркнуть, что положения действующего российского законодательства, регламентирующие освобождение от отбывания наказания, свидетельствуют о нерешенности многих вопросов, поставленных наукой и практикой. Поспешность и недостаточная обоснованность многих новелл вынуждают законодателя регулярно «подматывать» как уголовный закон, так и уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство. Разумеется, это вносит неопределенность в правоприменительный процесс. Таким образом, основной задачей как законотворческой, так и доктринально-практической работы является научно-обоснованная оптимизация норм об освобождении от отбывания наказания с созданием новой модели совершенствования указанных предписаний.

Необходимо заметить, что в работе А.А.Соколова грамотно и четко сформулированы объект, цель и задачи исследования, прослеживается владение обширным спектром методологических приемов.

Характеризуя содержание автореферата диссертации, следует отметить, что диссертанта отличают обстоятельность и строгая аргументация в постановке научных проблем и их разрешении, глубокие и системные правовые познания.

Привлекательной выглядит авторская концепция структуры исследования: работа включает три главы, разделенные на шесть параграфов, в которых лаконично рассматриваются, соответственно: теоретико-правовая характеристика освобождения от отбывания наказания по иным основаниям, предусмотренным законом; становление и развитие института освобождения от отбывания наказания в России и зарубежных странах; повышение эффективности применения иных оснований освобождения от отбывания наказания.

Изложенные достоинства работы выступают необходимой основой для системного и последовательного раскрытия темы.

В целом, нужно подчеркнуть, что, судя по автореферату, диссертационное исследование отличается фундаментальностью научного анализа, широким кругом исследуемых вопросов, задействованием масштабного исторического материала, а также зарубежного законодательства.

Научная новизна результатов исследования предопределяется как самим выбором темы, так и авторским подходом к ее освещению.

Однако, несмотря на указанные достоинства, исследование А.А.Соколова, как и всякая научная работа творческого характера, не свободно от определенных аспектов, вызывающих дискуссионные замечания.

1. Представляется, что нуждается в уточнении предложенное А.А.Соколовым в п. 8 положений, выносимых на защиту(с. 9 автореферата), авторское определение иных оснований освобождения от отбывания наказания, предусмотренных законом, через «юридическую общность в виде «ассоциации», или, другими словами, «объединение институтов»». С учетом последующего предложения автора, изложенного в §4, о дополнении ст. 172 УИК РФ примечанием, содержащим указанное определение, это видится не вполне оправданным, и, во всяком случае, заслуживающим дополнительной аргументации.

2. Думается, что автор, анализируя нормы законодательства зарубежных стран, говорит об их имплементации в законы Российской Федерации (с. 20 автореферата), имея в виду их «займствование». Так как под имплементацией в международном праве понимается фактическая реализация международных обязательств на внутригосударственном уровне путем трансформации международно-правовых норм в национальные законы и подзаконные акты.

3. Юношеским максимализмом веет и от предложения Александра Анатольевича о создании «специализированного коллегиального судебного органа для оперативного решения вопросов, связанных с исполнением приговора» (с. 22 автореферата; предложение изложено в §4 диссертации).

Указанные недостатки не умаляют в целом достоинств настоящего диссертационного исследования и не снижают его общей высокой оценки. Положений, уязвимых для принципиальной критики, работа не содержит. Можно констатировать, что результаты исследования А.А.Соколова могут получить успешное применение в учебной и научной деятельности образовательных организаций, в практической деятельности ФСИН России.

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации.

Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат даёт представление, что А.А.Соколов провел серьёзное, актуальное научное исследование на высоком профессиональном уровне и заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук (12.00.08), доцентом, заведующим кафедрой «Уголовно-правовые дисциплины» ЧОУ ВО «Ростовский институт защиты предпринимателя» Скорик Еленой Николаевной.

Скорик Елена Николаевна

«13» 03 2023г.

Частное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский институт защиты предпринимателя»

Адрес: 344029 г. Ростов-на-Дону, ул. Сержантова, 2/104
тел/факс 252-14-41
rektorat@rizp.ru



Скорик Е.Л.
13